

最美社保人

开州区税务局社保非税科科长阳巍：
只要是有利于百姓的事，再难也要做

□本报记者 杨纪军

“社保费关系千家万户，只要是有利于百姓的事，再难也要做。”近日，在2022年重庆市最美社保人发布仪式上，接过“最美社保人”奖杯时，开州区税务局社保非税科科长阳巍掷地有声地讲出了这句话。其实，这是他时常挂在嘴边的一句话。

2000年7月，阳巍从辽宁税务专科学校毕业后就一直坚守在税收战线。2017年，阳巍刚调入社保非税科，便接手了一项重要的社保追缴任务。

开州区某陶瓷公司曾是一家颇具实力的民营企业，由于盲目扩张导致流动资金严重短缺，陷入停产停业困境，企业负责人随即失联。欠薪、欠税、欠费、债务纠纷、信访等问题接踵而来，特别是社保欠费问题，造成20多名职工无法办理社保关系转移，甚至不能正常退休。

阳巍研究企业现有资产时，发现该陶瓷公司已经更换了新的法人，公司的厂房和设备也被租给了另一家陶瓷企业。有了租金收入，这让阳巍看到了希望，但事情并非想象那么顺利。

这家承租公司因第三方债权人的阻挠萌生了退租的念头，事情即将陷入恶性循环。

阳巍立即着手沟通协调。他一边走访倾听职工、第三方债权人诉求，安抚他们的情绪，一边给欠费企业普及社保追缴政策的法律法规。

同时，阳巍主动联系区社保中心协调解决双方系统欠费数据不一致的问题，并联系区税务局相关科室、税务所协调解决欠费滞纳金高于本金减免政策及审批流程问题。

了解到这些失业职工都是经验丰富的陶瓷工，他就到承租陶瓷企业进行游说，解决了他们再就业的难题。

最终，经过近5年的协调、沟通和走访，欠费企业主动缴纳了历年社保欠费96.49万元(含滞纳金30.81万元)。

在社保非税科工作的5年时间里，阳巍和同事共组织社保费140.35亿元，共追缴企业社保欠费1300余万元，为2000余名企业职工争取了社保待遇。

重庆高新区政务服务和社事务中心社保部副部长许馨艺：
首创城乡居民养老保险“免申即享”系统

□本报记者 黄乔 实习生 谭林成

上门为老百姓宣讲养老保险参保政策、首创养老保险“免申即享”系统、为高龄老人和特殊人群提供免费上门代办服务……十多年来，重庆高新区政务服务和社事务中心社保部副部长许馨艺每天的工作都安排得满满的。

2010年，大学毕业后许馨艺成为巫山社保局的一名窗口办事员。一天，她发现一位瘦弱的婆婆背着大背篓，在大厅的长椅上坐了很久。许馨艺主动上前询问，得知婆婆从村里走了10公里来到县城，想要办理城乡居民养老保险待遇领取业务，然而面对陌生的办事大厅，老人茫然不知所措。

“老人家很朴实，不太清楚具体的办理流程，也不好多问，就说自己满60岁了，是不是有钱拿了？”回忆起当时的情景，许馨艺仍然很感慨，“一些对于我们来说很简单的事，对他们来说却是很困难的事。”

许馨艺拉着老人的手，轻声解答，带着快速办理好手续。一个月后，婆婆如愿领上养老金，而她收到了一双老人家亲手绣的鞋垫。这密密麻麻的针脚，浸润着老

人对她的信任和关爱。这份礼物，许馨艺珍藏至今，成为她在社保之路上不断前行的动力。

2020年，许馨艺调任重庆高新区政务服务和社事务中心社保部副部长。一年多时间里，她牵头打造多个创新服务品牌，其中就包括全市首创的城乡居民养老保险“免申即享”系统。

据了解，该系统根据政策建立模型，自动提取、筛选出“年满60周岁，且符合城乡居民养老保险待遇”的参保人员，主动为他们办理养老待遇领取手续，并同步通知到本人，真正实现办理“零跑腿”“零资料”。

与此同时，许馨艺还配合打造高新区“科学政务帮”服务，构建社保服务需求“一张图”，与邮政合作，运用“下单”“派单”方式，为高龄老人、特殊人群提供社保待遇资格认证、退休审核等事项免费上门代办服务，惠及困难群众6万余人。

“老百姓的肯定是我前行路上的最大动力！”许馨艺说，为群众着想，解决他们的切身需求，才能让社保这项惠民工作更有温度，这也是自己的心之所向。

涪陵楠木村一片土地被非法采矿破坏

刑事惩戒+民事赔偿 土地复垦绿起来



□本报记者 张莎 实习生 王懿瑛

“烟叶长势很好，再过半个多月就可以收割了！”近日，涪陵区检察院长江生态检察官李皎再次前往该区焦石镇楠木村，望着土地里一行行绿油油的烟叶在微风中摇曳生姿，心里愈发踏实。

而正是检察机关“刑事惩戒+民事赔偿”的严格执法，才让这片土地重新复垦绿起来。

“养牛场”变成采石场

之前，这里却是另一番样子。楠木村地处武陵山麓，植被繁多，是天然的养殖场。得天独厚的条件让袁某动了心。2019年11月，袁某以妻子的名义注册了涪陵区“养得多”肉牛养殖场。立项备案手续完成后，后续各类事项推进却没那么快。为加快进度获取经济利益，袁某心生一计：“先施工再办手续”。

于是，在未取得合法手续的情况下，袁某找来了施工方陶某，双方口头约定达成了一项“两不来协议”，即陶某为修建养牛场平整场地，挖出的石头由陶某自行处理，同时袁某也不另行支付陶某平整费用。随后，陶某又邀请了何某、罗某二人参与施工。

不到4个月，袁某等人已开采石头1.7万余吨，销售金额超70万元。原本计划建设的养牛场，却变成了大型采石场。2020年底，当地镇政府在调研期间，发现袁某等人存在非法采矿行为，遂将线索移送至公安机关。

检察机关精准定性“两不来协议”

袁某是否具有非法采矿的主观



土地复垦整治前。



土地复垦整治后。

(涪陵区检察院供图)

故意？矿产价值怎么估算？“两不来协议”又如何定性？公安机关立案后，涪陵区检察院长江生态检察官办公室依法提前介入引导侦查，并对证据的收集、提取、固定、鉴定以及案件的侦查方向、法律适用等提出具体意见。随后，公安机关侦查完毕后，于2021年11月8日，将该案移送涪陵区检察院审查起诉。

“根据‘两不来协议’，我并没有贩卖石头从中获利，怎么就是非法采矿了？”承办检察官李皎在审查案件中发现，袁某坚持声称“两不来协议”是双方签订的养牛场平整工程承包合同，并不是非法采矿。

如何界定“两不来协议”的性质成为突破该案的关键点。根据行刑衔接机制，李皎先后前往涪陵区规划分局、涪陵区发改委等行政机关和挖掘机会走访调研，厘清该份民事协议与非法采矿犯罪行为之间的区别和联系。

矿产资源属于国家所有，任何人不得随意开采。经查，在该案中，袁某等人修建养牛场并未办理相关手续。综合各方意见，李皎判定，“两不

来协议”因违反了法律强制性规定而无效。

“我们自愿认罪认罚，之前还是不懂法，没有意识到擅自采买石头的行为已经涉嫌犯罪。”在强有力的证据面前，袁某等人主动承认了犯罪事实。

18天完成土地复垦

案件事实清楚了，袁某等人也认罪认罚了，但采石场留下的深坑如何修复，涪陵区检察院长江生态检察官办公室一直思考着。

回忆起当时被破坏的情景，李皎仍记忆犹新：养牛场的开采范围比原选址范围扩大了10倍，非法占用土地面积近1万平方米，更是向地表下挖了5-6米。通过无人机拍摄，可见一个面积巨大的深坑。

“非法采矿不仅破坏了土地资源和生态环境，裸露的岩石地面还容易发生水土流失和次生灾害，威胁当地老百姓的人身和财产安全。”李皎下定决心，要在最短时间内推动袁某等人先行复垦。

“谁破坏、谁修复，你们要为自己

的行为承担相应的责任……”检察官对袁某等人耐心细致地讲法理、摆道理，并将其是否积极复垦作为量刑的重要考量因素之一。随后，袁某等人逐渐转变了态度，主动表示愿意修复受损土地。18天后，大部分土地已初步复垦完成。

今年初，涪陵区检察院以非法采矿罪对袁某等4人提起公诉，并依法提起刑事附带民事公益诉讼，请求判令袁某等4人支付林地生态服务功能损失费和生态修复费。同年5月，涪陵法院对本案作出判决，4名被告人因构成非法采矿罪分别判处有期徒刑一年至七个月不等的刑期，各并处罚金人民币一万元至一万五千元不等。

如何让“沉睡”的土地“活”起来？检察机关与焦石镇政府达成了共识，考虑到土地不再适合种植低效益的农作物，便通过土地流转，调整种植结构，引进高附加值经济作物，在复垦的土地上种植烟叶，实现土地的有效利用，助力农民增收致富，这才有了李皎见到的绿油油的烟叶。

“官方带娃” 家长放心娃开心

7月21日，沙坪坝区高店子社区居委会，20余名小朋友在“青仔益起来”暑期未成年公益托护班开心地学习临摹绘画课程。

今年沙坪坝区“青仔益起来”暑期未成年公益托护班由该区未保办、教委、总工会、团委共同主办，每天早上9点开课，主要由常态化活动、特色活动两方面构成。目前，沙坪坝区共有15个办班点，450名小朋友参加，为家长们解决了托护难题。记者 齐岚森 摄/视觉重庆



“你点名 我监督” 重庆开展医疗美容机构综合执法交叉检查

“你好，我们是突击检查组成员，麻烦您出示一下机构执业许可证。”执法检查组仔细检查诊室、药房、病例档案室等，并将发现的问题线索记录在册。

当日上午，6个交叉执法检查组分别检查了7家医疗机构，共发现23条问题线索。如，重庆新生医疗美容诊所，手术医师涉嫌未按照注册的执业地点开展诊疗活动，医院未对医疗器械进行定期维护保养；重庆星慧医疗美容机构立即整改，并将违规线索移交辖区。各辖区卫生健康执法机构和市场监管执法机构将进一步调查核实，对查实的违法行为依法予以查处，保障消费者的合法权益。

据了解，我市已连续5年开展医疗美容行业“你点名 我监督”活动，统计显示，在7月18日至24日的“点名阶段”，网友们积极参与线上投票，有效“点名”共计117.93万票，比去年增长27.71%。

医疗美容门诊部，处方笺涉嫌无药学专业术语任职资格的人员签名；重庆倾辰医疗美容门诊部，涉嫌未按规定制定和实施医疗质量安全管理制度，使用过期的一次性无菌口罩和医用凡士林纱布；重庆蓝国蓝医疗美容诊所有限公司沙坪坝土湾医疗美容诊所涉嫌未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展医疗美容诊疗活动、未履行进货查验制度。

目前，交叉执法检查组已责令相

新华社高级记者李晓果新闻纪实摄影展举行 用心用情关注普通人的命运

按《真情》《命运》《生态》《崛起》《战殇》5个主题陈列，那些或黑白或彩色的画面有机串联。“展览定名‘触摸心灵’，原因之一是希望以作品为介质，连接拍摄者与观看者的心灵，激活观者灵魂深处的爱和记忆。”李晓果说。

作品《阿富汗，硝烟散去忧伤犹在》中，他记录下孤儿院里一双双饥饿的眼睛；《科威特，难忘的时刻》中，他在“破败的大地上”拍下一个个茫然悲凉的表情；《人间自有真情在》里，人们感动于一对拾荒老夫妻先后捡回20多个被遗弃的小生命；《三峡截流前的重庆忠县石宝寨》里，他为那些挥别故土扛着桌子往新居搬迁的村民在时光里留下永恒的身影……“老李的摄影作品都在用心用情关注普通人的命运。”中国新闻摄影学会会长徐祖根曾是李晓果的老领导，他坦言，“老李身上强烈的事业心和责任感让我尤其欣赏，他善于主动发现线索，并带着强烈的责任感去挖掘人性闪光，他是标准的‘记者四力’践行者。”

“近乡情更怯，阔别家乡近40年，我很荣幸有机会为重庆摄影事业发展作贡献。”李晓果说，他最近先后去了巫山、长寿、武隆等地采风创作，亲眼见证了巴渝大地一派欣欣向荣的景象，为家乡的变化发展感到骄傲，也由衷希望用自己的镜头去记录这一切，让更多人爱上“山水之城，美丽之地”。

新华社高级记者李晓果新闻纪实摄影展举行，用心用情关注普通人的命运。展览在重庆美术馆举行，吸引了众多市民参观。李晓果表示，摄影不仅是记录，更是情感的传递。他希望通过自己的作品，让普通人的故事被更多人看见和记住。

22万尾鱼苗在广阳岛增殖放流

本报讯(记者 申晓佳 实习生 桑瑛)7月22日，长江航务局联合重庆交通大学生态航道重庆市重点实验室和广阳岛绿色发展有限公司，举行朝天门至涪陵段航道整治工程的首次鱼类增殖放流活动。22万尾四大家鱼(青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼)及长江鲟等长江上游珍稀鱼类在广阳岛放流，进入长江。

其中，长江鲟为国家一级保护野生动物，有“水中国宝”之称。目前，长江鲟野生种群已基本绝迹，被世界自然保护联盟列为极危级，本次增殖放流的长江鲟鱼苗为人工繁育品种。

记者在现场看到，本次增殖放流的长江鲟鱼苗长约20厘米，身体表面为灰黑色。生态航道重庆市重点实验室副主任杨威介绍，这批长江鲟8—9年后将发育成熟，届时体长可达1.5米左右。它们有望在长江中“传宗接代”，通过自然繁殖形成新的生态种群。

广阳岛绿色发展公司相关负责人介绍，广阳岛河段上临“长江上游珍稀特有鱼类保护区”，下接“长江重庆段四大家鱼种质资源保护区”，是我国珍稀特有鱼类和经济性鱼类的重要分布水域。据历史文献和调查统计，广阳岛河段共分布有154种鱼类，其中国家一级保护鱼类2种，国家二级保护鱼类5种。本次增殖放流将进一步提升广阳岛河段水生生物多样性，也有助于改善长江水域生态环境。



七月二十二日，渔业专家等代表在南岸区广阳岛老鹰茶渡放流长江鲟鱼苗。记者 张锦辉 摄/视觉重庆

荣昌区让低值垃圾变废为宝

全民参与垃圾分类 共同缔造美丽家园

本报讯(记者 崔曜)7月19日，记者从荣昌区城市管理局获悉，为进一步实现生活垃圾“减量化、资源化、无害化”处置目标，荣昌区在可回收物定时定点回收的基础上，进一步落实低值可回收物回收措施，畅通泡沫、废玻璃等低值可回收物回收渠道，加大可回收物的回收利用，减少生活垃圾末端处理压力。

在城市建成区开展低值可回收物回收。目前，全区已设立低值可回收物投放点256处，公示低值可回收物市场价格及回收联系人，方便居民预约回收，了解市场价格；在生活垃圾投放高峰期，由桶边指导员指导居民正确分类投放，并联系回收人进行规范回收，初步形成“居民收集+物业分拣+企业回收处理”体系。

截至目前，全区开展回收工作的物业小区，每天产生的垃圾量减少了5%到10%，做到了源头减量。另一方面，低值可回收物由再生资源回收企业规范处置，实现资源化利用，居民和企业都得到实惠。

今年1月，荣昌区引入第三方专业公司